

海南日报

HAINAN DAILY

与海南共同成长

1950年5月7日创刊
第19131号
今日16版

2008年9月
22 星期一
戊子年八月廿三
今日秋分

海口地区天气预报

白天:多云 夜间:多云
风向:东北风 风速:3-4级
温度:最高33℃ 最低24℃

海南日报社出版

国内统一刊号 CN46—0001 邮发代号:83—1

南海网:www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

政府“真金白银”的补贴和优惠的政策扶持,大大提高了农民产业转型的积极性

东方财政直补农业结构调整

本报记者 周元 吴钟斌 梁振君 特约记者 卞王玉珏



东方以财政补贴、政策扶持等方式引导农民重点发展花卉产业,激发了农民种养花卉的积极性。图为9月16日,东方市一家兰花基地里,村民正在进行兰花苗的种养工作。

一片犁好的沙地,几堆堆好的绿肥。尽管尚未耕种,东方市八所镇高排村村民高荣峰仍兴致勃勃地向记者勾画这里的蓝图:“再过10多天,这60亩地将全部种上北京运来的菊花苗。地和肥料都备好了,这两天政府还要帮我们建大棚、牵电线,建冷藏库,10天后就可开种了。种菊花的前期基础设施投入大,不是政府掏钱,我们不敢种。”

高排村以前主要种西瓜,菊花是首次

试种。从去年开始,东方采取经济手段和政策手段,以财政补贴、政策扶持等方式引导农民重点发展甘蔗、花卉、中深海捕捞等产业。政府“真金白银”的补贴和优惠的政策,大大提高了农民产业转型的积极性,也撬动了东方农业产业结构的调整。

助推新兴菊花产业 基础设施政府买单

从气候、土壤情况看,东方非常适合

菊花的生长,鲜切菊花大多出口日韩,利润颇为可观。此前,已有东方光华现代农

业开发有限公司等企业在东方种植菊花获

得成功。

然而,菊花对东方农民来说却是从来没种过的的新鲜玩意儿,前期投入比一般农作物高得多。普通农民种不起,也不敢冒这个风险。

“一亩菊花比一亩西瓜多赚1万多元,但西瓜成本一亩才几千块钱,种菊花

要搭棚、搭防虫网、牵电线入棚、建冷藏

库保鲜,头一年种一亩菊花至少要3万

元,种砸了怎么办?”高排村支部书记高

荣峰说。

为了减轻农民风险,东方市今年投入

300多万元,鼓励村民成立菊花专业合

作社,每个合作社可按照1亩菊花2

万元左右的标准,获得建设前期基础设

施的政府补贴。

418户高排村民中,50多户有兴趣的

村民共同出资认股成立了一个菊花合

作社,每股500元,共筹得20多万元合

作资金。

高排村菊花合作社已备好了菊花地,

政府补了120多万元,大棚、变压器、冷

藏库、食堂等都是政府掏钱的。合作社

还与专业种植菊花的光华公司签订了订

单,他们负责提供技术和直接收购,农民只出苗和肥料钱,负责种植管理就行了。

高荣峰非常有信心地说:“在自种前,村

民已到光华公司菊花基地跟班学过了,明

年加入合作社的村民肯定会更多。”

今年,东方已成立了4个菊花合作

社,全市农民种植面积有突破300亩。

去年,这一数字仅为80亩。

农业结构调整是一个大课题。东方气

候干旱,农民种植观念比较落后,调整

难度更大。东方市委书记王河山对记者

说,调整农业产业结构不能靠行政命令的

手段,种植的主体还是农民,政府补贴一

点,就是希望能助一点力。

本报海口9月21日讯 (记者张中宝
通讯员韩淑娟)海南华能东方电厂新建工

程项目近日获得国家发改委的核准批复,

该项目总投资32.5亿元,建设2台35万

千瓦发电机组,预计明年上半年建成投产。这

是记者今天从华能海南发电股份有限公司

获悉的。

华能东方电厂位于东方市八所镇小洲

塘,该厂新建工程还将新建3.5万吨级卸煤

码头泊位1座,设计年通过能力300万吨。

据了解,该工程将采用先进的环保技术,

并投资5亿多元用于治理烟气、粉尘、

灰渣和废水,工程投产后机组废弃物的排

放指标将达到国内外一流水平,各项排放

标准也将满足国家环保标准。

据介绍,该项目投产后,将年需煤约

160万吨,由中国煤炭进出口公司供应。同

时,按照每年发电5500小时计算,该项目

投产后每年发电量将达38.5亿千瓦时。

该工程的建成投产将对改善海南电源

布局,优化电源结构,提高电网供电的安

全可靠性均具有重要的意义,并有利于保障

海南电力工业的可持续发展,满足我省经

济和社会发展对电力的需求。

华能东方电厂 新建工程项目获批

将建设2台35万千瓦发电机组,总投资32.5亿元

本报海口9月21日讯 (记者邱大军
特约记者吴可义)

省政协副主席钟文今天下午在海口

寰岛泰得大酒店会见了香港地区

省政协委员联谊会会长黄康一行。

香港地区海南省政协委员联谊会,是

为方便我省在香港的政协委员开展活动,

促进海南在港各社团和旅港海南乡亲的团

结合作而建立的一个有效平台。

钟文充分肯定了联谊会成立两年多来

在参政议政、广泛团结各界爱国爱港人、

保持香港地区社会稳定和谐与经济繁荣发

展等方面做出的重要贡献,希望联谊会不

断增强影响力和凝聚力,壮大爱国、爱港、

钟文会见香港客人

本报海口9月21日讯 (记者邱大军
特约记者吴可义)

省政协主席钟文今天下午在海口

寰岛泰得大酒店会见了香港地区

省政协委员联谊会会长黄康一行。

香港地区海南省政协委员联谊会,是

为方便我省在香港的政协委员开展活动,

促进海南在港各社团和旅港海南乡亲的团

结合作而建立的一个有效平台。

钟文充分肯定了联谊会成立两年多来

在参政议政、广泛团结各界爱国爱港人、

保持香港地区社会稳定和谐与经济繁荣发

展等方面做出的重要贡献,希望联谊会不

断增强影响力和凝聚力,壮大爱国、爱港、

爱乡力量,带头贯彻落实“一国两制”方针

和香港基本法,加强与香港琼籍社团、旅港

乡亲及香港各界阶层人士的联系与合

作,推动香港与海南的交流与合作,在香港

的社会事务中发挥更大的作用,为维护香

港的繁荣稳定,为实现海南又好又快发展

做出新的更大的贡献。

黄华康向钟文通报了联谊会换届工作

情况及联谊会近阶段的主要工作。

省政协副主席张海国、邵德群、秘书

长李应济参加了会见。省委统战部、省外

事侨务办及省政协有关部门负责同志会

见时在座。

绚丽景观灯 璀璨椰城夜



“甘蔗村”农民又笑了

本报记者 周元 特约记者 卞王玉珏

行走在东方三家镇乐安村的路上,沿途水田里到处是一人多高的甘蔗。青翠挺拔,长势喜人。

“说来你们也许不信,我已经20年没种过甘蔗了。”站在自己的甘蔗地旁,乐安村村民王芝贤笑着说。

因为村里坡地多,适合种植耐旱的甘蔗,乐安村在上世纪80年代就是有名的“甘蔗村”,全村家家户户都种甘蔗,王芝贤也种了60多亩。“那时东方本地有糖厂,种出来的甘蔗就近卖。80年代末,糖厂垮了,甘蔗要自己运到临高或昌江的糖厂去。农用车一坐就是大半天,颠得浑身疼,成本又大,根本赚不了钱。”王芝贤说。

种甘蔗,王芝贤怕了。在随后的二十年中,他再没种过甘蔗。水稻里种水稻,坡地上就种木薯、花生。有时照看不过来,一些坡地就荒着。“很长一段时间,我们村很少看到甘蔗了。种甘蔗不难,村里人都会种,大家都宁愿荒着就不愿种甘蔗,荒着总比不好吧。”他说。

是什么让怕种甘蔗的王芝贤再次种上了甘蔗呢?

“政府去年引进了一家企业,把停产多年的糖厂盘活了。企业给我们农户签协议,种的甘蔗全部按照平均270元/吨的标准保底收购。种多少,收多少,也不



调整结构 重在引导

钟冰

即报即评



须得到尊重。只有农民自身愿意调整,其

他的手段才能发挥作用。

东方抓住了当地农民有基础、有感

情的产业,并用财政直补的资助方式,取

得了立竿见影的效果。采访时,我们确

实感受到很多因调整结构得益的农

民的笑,一种发自内心的笑。

调整农业产业结构助农增收,政府必须突

出重点,有所为有所不为。一定要立足当地

资源与实际情况,摸清农民的情感,尊重农

民的意愿,找准主导产业,绝不可盲目跟风,

见什么上什么。东方市调整的这些产业,在

当地都具有基础,种甘蔗有榨糖厂,农民可

以就近保价销售;种菊花有专业大公司负

责销售与外贸,农民无需到处寻找收购商;

造大渔船,他们已积累了丰富的近海捕捞经

验,出远海捕大鱼一直是他们的梦想。

调整产业结构助农增收,政府重在

引导,关键在服务。东方市以财政补贴和

政策优惠等形式,为农民提供服务,减轻

农民在结构调整初期的负担,鼓励部分

农民充当好示范角色,使广大农民切实

感受到结构调整带来的好处,从“我要调

整”变为“我要调整”。东方市的成功经

验告诉我们:政府惟有充分发挥调控、引

导和服务作用,一切以市场为导向,引导农

民根据自己的意愿发展生产、寻找市场,农

业产业结构调整才能事半功倍。